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Fazoda tekislik tenglamasi.

Bizga tekislikka tegishhid,(x:y,:z,) nuqta va unga perpendikulyar

biror n vektor berilgan bo’lsin. Tekislikning ixtivoriy A(x v; z) nugtasi uchun
A4

vektor n vektorga perpendikulyvar bo’ladi (19.1 chizma). Bundan

Ay A-n=0 )
Avytaylik a.b,csonlar » vektorning é_ . e, e bazisdagi koordinatalari bo’lsin.
O nugta koordmatalar boshi ekamidan

A, A= 04— Odo
U holda (*) dan

a(x—2x)+b8(y — )+ e(z—2,) =0

(**)
telislik teneslamasi kelib chigadi.




Ay

19.1 chizma
Demak ixtiyoriy tekislik tenglamasi x. V. Z koordinatalarga misbatan chizigh
ekan. Shum e tiborga olsak ixtivoniy tekislik tenglamasi
ax+by+ez+d=0

kgiim -M- milgdi_

Agar x, 1,.Z; berilgan tenglamaning wvechimi bo’lsa . u holda

ey +bhyy, tez, +d =0

alx—x )+ &y — ¥ )+ elz—2zo)=0 (**%)




Misollar:

1. Bernlgan ikkita (x.1.2;) va (x,.¥,.z,) nugtalar biror tekislikka nisbatan
simmetrik bo'lsa. bu tekishik tenglamasimi tuzing.

2. ax+by+ecz+d =0 va ax+by+ez+d,=0 (d #d,) tekishklarmng
parallel ekanimi ko rsating.

3. (ax+by+cz+d) —(ax+ fy+yz+5)" =0 tenglamani ganoatlantiruvchi

nugtalar to’ plamining seometrik o’ rmi1 nimadan iborat.

4. xX+y'+2+ax+by+ez+d=0va x +y' +z2 +ax+Pfy+yz+8=0

Ikkita sferaning kesishishidan hosil bo'lgan aylanadan o tadigan tekislhik

tenolamasini tuzing.




Koordinatalar sistemasiga nisbatan tekislikning jovlashishi

Bizga
ax+bv+ez+d=0 (1)

tekislik berilgan bo’lsin. Quvidagi hollarni garayvmiz:

{;;Mberﬂgan tekislikning normal vektor: bo lsin).
1. a=0, b=0._.Bu holatda nvektor = o qiga parallel bo'ladi. Ya' ma (1)

tekislik xytekisligiga parallel bo'ladi va d =0 bo’lsa , xyvtekisligi

bilan ustma-ust tushadi.

2 b=0,c=0 . Bu holatda (1) tekislik 1= tekisligiga parallel bo ladi

va d =0 bo’lsa. yrtekisligi bilan ustma-ust tushadi.

3. a=0,c=0.Buholatda_(1) tekislik = tekisligiga parallel bo’ladi va
d =0 bo’lsa . x= tekisligi bilan ustma-ust tushadi.

4. a=0_b=0_c=0. Bu holatda __; vector x o giga perpendikulvar

bo’ladi Ya'mi (1) tekislik x o giga parallel bo'ladi va & =0 bo’lsa
. x o gidan o tadi.

5. a=0_.5=0,c=0. Bu holatda_ (1) tekislik Vv o giga parallel bo lad:

vad=0 bo’lsa. v o 'gidan o’tadi.




6. a=0_5b=+0c=0_Bu holatda (1) tekislik =z o’qiga parallel bo’ladi
¥a d=0 bellsa. z o qudan o’tads
7. d=0 holida (1) tekislik koordinata boshidan o tadi

Agar.. %)
tenglikning ikkala tomomini —4 ga bo’lish mumkin Natyjada
j:ﬂz j:ﬁ’ j:
b B c

X ¥ ' l:*)

. 2. » sonlar tekislikni koordinata o’glari bilan kesishishidan hosil bo'lzan

kesmalarga teng.
Hagigatdan ham tekislik xo’gim (v =0.z=0)(a 0.0)nuqtada. v o qim (

(x=0y=0)(0,0, ¥)nugtada kesib

x=0.z=0)(0, £.0)nuqtada, =zo’'qgim

o tadi.
Agar tekishik xytekisligiga perpendikulyvar bo'lmasa (c=0) tekislikm

aquydagicha tenglama bilan vozish mumkin_




z=px+gyv+1i
Misollar:

1 Quvidag: tekishik x(y.z)o’quung musbat vo'’nalishi bilan kesishish
shartini toping.

acx+hv+ecz+d=0
2. ax+ by +cz+d=0tckislik koordinata o’glari bilan kesishishidan hosil
bo’lgan tetrasdming hajmini toping.
3 Quyidagi sakkizta |x|+ |_y|+lz|=a tekisliklarmineg kesishishidan hosil

bo’lgan fisuraning oktasdr ekanimi ko’ rsating va uming markazi koordinatalar
hm- -IE Hlmgm- 1 i Ebﬂm_

Tekisliklarning o zaro vazivati
{alx+bl_y+c:lz+dl=ﬂ
ax+by+cz+dy=0

Tekisliklar berilgan bo’lsin.
Qanday shart bajanlganda bu tekisliklar: a) parallel b) perpendikulyar bo’lish

*)




Ikkita tekislik parallel bo’lishi uchun ularning mos normal vektorlari rn_22

parallel bo’ladi. Bundan tekisliklarning parallellik sharta

a
5

&

e
a,

|

vektorlari sm.72  perpendikulyar bo’ladi. Bundan tekisliklarning
=0 yoki @@, + Bb; +6c; =0

Gorqali myam yektorlar orasidaci burchakni belgilasak ikkita tekislik
orasidagt burchak ham & ga teng bo’lady




— =

mm=|+m||*m|cmﬂ
kanid idasi £ ula kelib chigadi
8= aydy + bby + o0
\,Fa11+bf+c:12—.\fa11+b21+£§
To g xi shiziq § I lari
Ma lumki, xtivoriy, to g 'r1 chizig ikkita tekislikning kesishishidan hosil
bo’ladi Bu to’g’n chizig tenglamasini guyvidagicha vozishimiz mumkin.
ax+bhy+ecz+d =0 *)
ax+by+cz+d,=0
Izoh: (*) tenglama to’g’ri chiziq tenglamasini aniglashi uchun ikkita

Cos

192 chizma




Avtaylhik 4,(x,.¥v,.2,) to’g’'nn chizigdagy fiksirlan nugta bo’lib,

A(x,y.z) to'g’ri chizigning ixtivoriy nuqtasi bo’lsin Hamda e(k.lm) bu_

to'gsi chizioga parallel noldan fargli vector bollsin (192 chizma). U
holda Aﬂ_.ef va ¢ vektorlar parallel bo’lib wularming  koordinatalan
X=X _Y—VW _Z-%

i i m )
(**) tenglamaga to’g’si. chizianing kanonik tenglamasi dexiladi

Faraz gilaylik to’g’ri chiziq (*) tenglama bilan ifodalangan bolsin Biz
uning tenglamasini kanonik ko'rinishea keltiraylik Bu uchun biz to'gn
chizigning biror 4, nugtasini va unga parallel e vektomni topishimiz
yetarl




Biror E{k,f,m} vektor to’g’r1_chizigga parallel bo’lsa, u helda bu vektor

(*) tekisliklarming har biriga parallel bo’ladi. Bundan E{.ﬁ;f,m} vector

tekishiknine har bir normal r_gl{al,éll,c:l} va ;;1{-:11__.&1,-:':1} vektorlarega
Demak, doimm A/ m lar
afk+bl+em=0
o+ bl +com=0

(.t!ﬁ!]

biror . ¥,.Z;vechimlarmi wa (¥*%¥)

tenglamalar sistemasidan bwror i /. m vechimlarm olamaiz.
I= o o

.::=E =
€2 2 a4

uchun (**) tenglamadagi wuchala nisbarmi ham biror o zgamvchiga

m=‘ﬂl B
) a, b,

K= VoV ZT—Z
' i Fio]




Bundan
x=lkt+x, y=It+ 3y, z=mt+ z; (1)
(1) tenglamaga to’sg'n chizi gnung parametnk tenglamas: desalads.
To g'n chizig koordinatalar sistemasiga misbatan guvidagicha
jovlashizshi mumbkin ( E{.F:;I, m)to’g'r1 chizigning vo naltirovchi vektori
bo’lsin ).
1. Agar m=0 to’g'n1 chizig xv tekisligiga parallel bo’ladi.

2. Agar /=0 to’g’n chiziq x= tekisligiga parallel bo’lad:

3. Apgar k=0 to’g'n chizig 1z tekishgiga parallel bo’ladi

4. Agar k=0./=0 bo’lsa, to’g’'n1 chiziq zo’qiga parallel bo’ladi.

5. Agar [=0_m =0 bo’lsa, to'g’ni chizig xo’qiga parallel bo’ladi

6. Agar k=0.m=0 bo’lsa, to’g’'n1 chizig vo'qiga parallel bo’ladi




Misollar:
1. ©Qanday shart bajanlganda (**) kanonik tenglama bilan berilgan to’g'n
e

x(v.z)o gini kesadi? Qanday shart bajarilganda v xv(x=. vz ) tekisligica

parallel bo lads?
2.Q’zaro juft-jufti bilan parallel bo’lmagan tekishiklarga misbatan teng
]-l i I l - I I - I -] 3 - | 3 a = I - - ] :l- ] - -
isbotlang.
3. z=axy sirtmung har bir nugtasidan ikkita turli shu sirtda yotuvchi to’g'n
m- 1 ILW 1 mm- w- 111 E- hﬂm_
4. Agar to’g 1 chiziglar

ax+by+ez+d =0
ax+by+cz+dy=0

ax+by+ecz+d; =0
ax+byv+cz+d, =0

tenglamalar bilan aniglangan bo’lib. ular kesishsa




By g d)
by oy dy
3 8 6 d;
by c4 dy

tenglhikou 1sbotlang.




